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4. Untersuchen Sie die Kondition bezüglich Störung der rechten Seite (und exaktem
Anfangswert). Betrachten Sie dazu die AWPe auf [0, T ]:

y′(t) = f(t, y(t)), y(0) = y0 und z′(t) = g(t, z(t)), z(0) = y0.

Es sei f Lipschitz-stetig im 2. Argument

‖f(t, y)− f(t, z)‖ ≤ L ‖y − z‖ ∀(t, z), (t, y) ∈ Ω,

und die Störung sei beschränkt

‖f(t, z)− g(t, z)‖ ≤ ε ∀(t, z) ∈ Ω.

Zeigen Sie, dass damit
‖y(t)− z(t)‖ ≤ εt eLt

gilt.

5. Zeigen Sie: f ∈ C2([0, T ]× Rn,Rn) impliziert y ∈ C3([0, T ],Rn).
Hinweis: Kettenregel, Verwendung der Dgl.

6. Das implizite Eulerverfahren ist definiert durch das i.a. nichtlineare Gleichungssys-
tem

yj+1 = yj + hf(tj+1, yj+1).

Formulieren Sie das Newtonverfahren um yj+1 zu bestimmen. Implementieren Sie es.
Wiederholen Sie Ü3 (Fadenpendel) mit dem impliziten Eulerverfahren.

Hinweis: CalcInverse (A, B) berechnet B := A−1

7. Betrachten Sie das elektrische Netzwerk:
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Stellen Sie eine Dgl. für die Potentiale V1 und V2 auf.
Wählen Sie die Werte C1 = C2 = 0.001, R1 = 1000, R2 = 1.
Weiters sei V1(0) = V2(0) = 0, und U(t) = sin(ωt).
Bestimmen Sie die analytische Lösung.
Hinweis: Vi = Ai sin(ωt) + Bi cos(ωt) + Cie

−λ1t + Die
−λ2t

8. Wenden Sie das implizite und explizite Eulerverfahren auf das Beispiel aus Ü7 an.
Setzen Sie ω = 1 und ω = 1000.

Für welche Schrittweiten erhalten Sie vernünftige Ergebnisse ?

Ist die Differentialgleichung steif ?
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